

в ишлеме и услуги, а трети — ишлемеджийското производство в услуги и по този начин отчитат изпълнение на плана по всички показатели.

В повечето ТКЗС не се съставят на време актове за приплодите и за смъртните случаи на животните, неправилно се изписва и разходът на животните, които при отчитане се прехвърлят от една група в друга; допускат се грешки при отчитането на кооперираните стопанства (домакинства) и населението, на семенния фонд и употребените торове. Съществени грешки и пропуски са допускани от МТС и ДЗС в Сандански, Гоце Делчев, Петрич, Исперих, Самоков, Първомай, Разград, Пловдив, Сухиндол и др. при отчитане на извършените селскостопански работи, по трудовите показатели, комуналните услуги и натуралните възнаграждения на персонала и начислените премии за икономии от гориво за работниците и др.

При отчитането на стокооборота се включват неправилно суми от продажби на стоки на различни предприятия и учреждения. Някои стоки не се отчитат правилно към съответната стокова група (ДТП „Нармаг“ — Пловдив, ГТП „Градска търговия“ — Тутракан, ГТП „Здрава храна“ — Русе).

По капиталното строителство са констатирани случаи, когато изпълването на отчета по форма 21—КС не се прави въз основа на акт 21—КС, поради което има голяма разлика между данните по приемателните актове и отчета 21—КС.

По труда в народните съвети са допуснати грешки при отчитане на фонда на работната заплата. Някои селсъвети отчитат неправилно и сумите, изплатени за сметка на ДОО, други не включват във фонда на работната заплата безплатните натурални възнаграждения и порционните пари.

Изброените недостатъци говорят доста убедително за незадоволителното състояние, в което се намира първичната отчетност в някои отчетни единици. Отговорност за това състояние на отчетността носят преди всичко ръководителите и отчетниците на съответните предприятия, стопанства и организации. Обаче не по-малка отговорност носят и местните статистически органи. Не може да се очаква сериозно подобрене в работата на отчетническия апарат в предприятията, стопанствата и организациите без активната намеса на местните органи на Централното статистическо управление, които трябва непрекъснато да контролират качеството на първичната отчетност в своя район и по никакъв начин да не допускат представяне на отчети с неверни данни. Сътрудниците от местните статистически органи не се справиха достатъчно добре с тази контролна работа през изтеклата година. За това свидетелствуват слабостите в първичната отчетност и недостатъчната помощ, която оказват сътрудниците при инспекторатите на отчетниците.

Първостепенна задача, която стои пред местните статистически органи през 1958 г., е решително да подобрят качеството на първичната статистическа отчетност в предприятията, стопанствата и организациите. Тяхната задача е преди всичко да контролират качеството на първичната статистическа отчетност и да не допускат представянето на отчети с неверни данни. Затова е необходимо преди всичко да се подобри организацията на контролно-ревизионната работа. Ревизиите трябва да бъдат целенасочени и за дадено тримесечие да обхващат повече отчетни единици от един и същи отрасъл, с оглед да се направят правилни изводи за със-